
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die 17. Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses der 

Stadt Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 27.11.2018 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der CDU 
Herr Peter Nössler  
Herr Albrecht Hatton  
Frau Karin Keck  

Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Herr Thomas Junghans  
Herr Enrico Wassermann  

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Kurt Schröter  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb  

 

 Verwaltung 
Frau Eva Haseloff Amtsleiterin Kämmerei 
Frau Roswitha Dänzer Leiterin Hauptamt 
Frau Jeanette Engel Amtsleiterin Amt für Bildung, Kultur u. Soziales 
Herr Michael Sonntag Leiter Bauamt 
Herr Michael Stephan Leiter Ordnungsamt 
Herr Gerd Boos Stabsstelle ZGM 
 

Es fehlte: 

 Fraktion der CDU 
Frau Andrea Engel entschuldigt 

 
Gäste:  Herr Best  - OT Köselitz 
  Frau Hamelow - OT Düben 
  Frau Thiebe  - OT Düben 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 16. Sitzung des Finanzausschusses vom 

11.09.2018 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nicht öffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses gemäß § 52 (2) KVG LSA 

 Der Vorsitzende teilte mit, dass in der Sitzung des Finanzausschusses, am 
11.09.2018 keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst wurden.   
 

  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Herr Andreas Best, Köselitz regte an, den § 7 Abs. 2 der Hundesteuersatzung so 

zu ändern, dass für Hunde, deren Gefährlichkeit vermutet wird, kein erhöhter 
Steuersatz zu zahlen ist, wenn ein Wesenstest vorgelegt werden kann.  
 
Er fragte außerdem nach der Anzahl der gemeldeten gefährlichen Hunde. 
 
Frau Haseloff sagte ihm eine schriftliche Antwort zu. 
 
Frau Hamelow, Frau Thiebe beide aus der Gemeinde Düben fragten nach, ob die 
Erneuerung des Spielplatzes für die Gemeinde Düben in den Haushaltsplan ein-
gestellt worden ist. 
 
 



 3 

Der Bürgermeister antwortete, dass für 2 Spielplätze der Stadt Haushaltsmittel 
durch Mitfinanzierung von Fördermitteln eingestellt worden sind. 
In welchen Ortschaften Spielplätze für die Sanierung vorgesehen sind, wird nach 
Bewilligung der Fördermittel entschieden. 
Herr Sonntag merkte an, dass der Fördermittelantrag erst gestellt werden kann, 
wenn der Haushaltsplan beschlossen und genehmigt ist. 
 
Es ist weiterhin vorgesehen, Erlöse, die beim Neujahrsempfang durch den Ver-
kauf der Eintrittskarten erzielt werden, für die Sanierung von Spielplätzen einzu-
setzen. 

  
 6. Beteiligungsbericht der Stadt Coswig (Anhalt) zum Haushaltsplan 2019 

Vorlage: COS-INFO-503/2018 
 Ohne Diskussionen wurde die Informationsvorlage zur Kenntnis genommen.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 0 0 0 

 
 

 7. Haushaltskonsolidierungskonzept zum Haushalt 2019 
Vorlage: COS-BV-504/2018 

 Frau Haseloff informierte, dass aufgrund fehlender neuer Vorschläge zur Haus-
haltskonsolidierung keine neuen Maßnahmen in das Konsolidierungskonzept 
aufgenommen wurden und daher das Haushaltskonsolidierungskonzept des 
Nachtragshaushaltes 2016 weiterhin Gültigkeit behält. 
 
Stadtrat Nössler erinnerte, dass die Überarbeitung der Zweitwohnungssteuersat-
zung noch unerledigt ist. 
Frau Haseloff antwortete, dass die Anpassung in Arbeit ist. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 8. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 
Vorlage: COS-BV-505/2018 

 Stadtrat Nössler regte an, dass die Darstellung im Vorbericht zu den Kinderzah-
len in den Einrichtungen über mehrere Jahre erfolgen sollte. 
Weiterhin schlug er vor, den Rahmen des Liquiditätskredites von 15.000.000,00 
EUR auf 16.000.000,00 EUR zu erhöhen, um allen Zahlungsverpflichtungen, 
auch trotz Fördermittelvorfinanzierung, termingerecht nachkommen zu können. 
Auch im Hinblick auf die eventuelle Rückzahlung der Liquiditätshilfe. 
Frau Haseloff wird die Satzung dementsprechend ändern.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
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 9. Kalkulation der Verwaltungskosten zur Umlegung der Verbandsbeiträge 

Vorlage: COS-BV-512/2018 
 Ohne Diskussionen wurde die Beschlussvorlage zur Beschlussfassung in den 

Stadtrat verwiesen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 

 
 

 10. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung der öffentlichen 
Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) zuzüglich der der 
Stadt Coswig (Anhalt) bei der Umlegung der Verbandsbeiträge entstehen-
den Verwaltungskosten, einschließlich ihrer Ortschaften (Umlagesatzung 
2017) 
Vorlage: COS-BV-513/2018 

 Ohne Diskussionen wurde die Beschlussvorlage zur Beschlussfassung in den 
Stadtrat verwiesen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 11. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushaltsjahr 2018 
Vorlage: COS-BV-520/2018 

 Ohne Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig angenommen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 12. Überplanmäßige Ausgabe bei investive Finanzkonten 2018 - Maßnahme 
Schwarzer Weg - 
Abriss ehemalige Gärtnerei - Baufeldfreimachung 
Vorlage: COS-BV-527/2018 

 Herr Sonntag erläuterte die Überplanmäßigen Auszahlungen bei der Investiti-
onsmaßnahme.  
Bei dieser Maßnahme sind Mehrmengen im Zuge der Bauarbeiten angefallen, die 
im Vorfeld nicht ersichtlich gewesen sind. 
 
Die Mehrauszahlungen werden aus der Maßnahme Ersatzneubau „Brücke über 
den Katschbach“ gedeckt. Die bereitgestellten Mittel dafür werden im Haushalts-
jahr 2018 nicht mehr benötigt.  
 
Stadtrat Nössler regte an, dass im Vorfeld gründlichere Untersuchungen vor Aus-
führung der Baumaßnahmen vorgenommen werden müssen, um die ständigen 
Mehrkosten zu vermeiden. 
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Ohne weitere Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig angenom-
men   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 13. Anfragen und Mitteilungen 
 Stadtrat Hatton fragte nach dem Stand der Prüfung der Eröffnungsbilanz durch 

das Rechnungsprüfungsamt. 
Frau Haseloff antwortete, dass der Termin für die Prüfung noch nicht feststeht. 
Voraussichtlich wird das Rechnungsprüfungsamt erst im Februar damit beginnen 
können. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den nicht 

öffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und schloss 
diese Sitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 30.01.2019 
 
 
 
 
    W. Tylsch        Haseloff 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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